

Capital: mes. 125
Provincias: trimestre. 375
Extranjera: año. 49-00
Número suelto 5 cént.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos... 4 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos 4 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas... 4 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos... 4 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas... 4 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes... 4 PESETA

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO PRECIO FIJO

El pueblo y el Ayuntamiento

Pocas veces, y en contadas ocasiones, se habrá visto una disparidad de criterio como la manifestada en el proyecto del arriendo de los arbitrios.

El pueblo soberano y sus representantes marchan en desacuerdo en un asunto que perjudica grandemente al primero. Y dispuesto a no dejarse administrar en condiciones arbitrarias, acude al comicio público, sin taquígrafos pero con luz, a exteriorizar su disgusto dejando expuesta la más enérgica y solemne protesta.

Ya era hora, que industriales y comerciantes, clase media y clase obrera, intervinieran directamente en los asuntos municipales.

A éstos incumbe velar por sus intereses, y ningún concejal, mayoría ó minoría puede, en buena lógica, obrando con arreglo á los dictados de su conciencia y al espíritu intrínseco de la ley, divorciarse del sentir de la opinión pública.

Los pueblos exigen siempre todo aquello á que tienen derecho, puesto que son los únicos que sufren las injusticias de los gobernantes y sobre quien pesan gabelas y arbitrios extraordinarios que lesionan los modestos ingresos ganados á costa de grandes sacrificios ó ímprobable trabajo.

EN EL ATENEO
Exposición artística
Ayer tarde terminaron los trabajos de instalación de los cuadros de que es autor el joven y notable artista montañés don Gerardo de Alvear.

La entrada á la Exposición queda limitada por ahora á los socios del Ateneo y á sus invitados. Oportunamente se anunciará el día de la visita pública, con objeto de que todos puedan admirar las obras debidas al pincel de uno de los artistas jóvenes más aventajados en la montaña.

La lectura de hoy
Esta tarde continuará sus lecturas el ilustre literato don Víctor Fernández Llera, con una que será tan amena ó interesante como las anteriores.

LA GUERRA, LA NOCHEBUENA, EL ARMISTICIO
Mi aspiración ha sido siempre ocupar el primer número en cualquiera de las circunstancias de la vida. Eso de pertenecer al inmenso montón anónimo, me horroriza.

Por experiencia han podido conocerse del crasísimo error cometido en la aprobación del arriendo de los arbitrios, sancionado por el Ayuntamiento —al citar la corporación referimos á la mayoría que dió sus votos en tal sentido— que tuvo la virtud de concitar contra los administradores la protesta general del pueblo.

CONTRA LOS ARRIENDOS GRAN MITIN PÚBLICO

Hoy, domingo, á las ONCE de la mañana, se celebrará en el SALÓN PRADERA un MITIN DE PROTESTA contra el proyecto de arriendo de los arbitrios municipales y por el hecho insólito de pretender entregar la administración del pueblo en manos de una Empresa agiotista que especulará con nuestros intereses.

Al comicio se han adherido los industriales de carnes, la Federación Gremial, la Asociación de Proprietarios, el Partido y Juventud Radical, la Casa del Pueblo, el Partido Socialista, la Federación de Sociedades Obreras, el Partido Republicano Único y su Juventud, el Partido Reformista, las minorías de las izquierdas que tienen representación en el Ayuntamiento y LA REGION CANTABRA.

¡Pueblo productor! ¡Ciudadanos honrados! Acudid al GRAN MITIN de hoy á protestar, con vuestra presencia, del atropello que tratan de cometer con nosotros.

¡Abajo los arriendos!
Oradores: Don Manuel Torre, don Antonio Vayas, don Bernabé Hernández, don Isidro Mateo, don Guillermo Fernández y don Andrés A. Pellón.
Presidirá don Armando G. del Rivero.

visto, porque no existe, el Alfabeto del lenguaje latino; los soles de las alturas, en una palabra. Mirar hacia arriba, repito, sería para mí inocente, porque para los inocentes no se han hecho las alturas.

Y cuando me creía ya ocupando el primer puesto de los inocentes, los intelectuales, dan alfilerazos inocentes, y acuden á los inocentes niños de las escuelas, para que pidan á los que se destrozan en los campos de batalla, suspendan su acción mortífera, el 25 de diciembre actual, fecha en que vino al mundo el verdadero Mesías, Jesús de Nazaret.

Y esto se pide en vísperas de Inocentes, por conducto del Pontífice romano.
¿Trasmirá su Santidad tan inocente súplica de los inocentes niños españoles?
Me parece que no.

Ante otra cosa crean de buena fe, nuestros inocentes intelectuales, la influencia del Vaticano en los tiempos presentes, no es otra cosa que un pálido reflejo, de lo que fué en la Edad Media; en que, en un acto solemne, y teniendo arrodillado entre sus piernas al representante de Enrique 4.º de Francia, al que vapuleaba como á un niño travieso, á presencia de la Corte pontificia y del Cuerpo diplomático, exclamó el Papa:

—¡Tengo á Dios en mis manos; y los reyes... á mis pies!

Hoy todo ha cambiado un poco. Inglaterra y Alemania son cristianas; pero no católicas (papistas). Francia, no sostiene religión nacional. Rusia, es cristiana, ortodoxa, es decir, pura. Y Turquía, mahometana.

Quedan, pues, católicas (papistas) Austria y Bélgica; pero con un catolicismo, respecto á España, en la proporción del ferrocarril á la carreta. Pero hay más:

Fecha natal (Nochebuena)
Católicos y cristianos protestantes, celebran el nacimiento de Jesús, el 25 de diciembre, de cada año.

Pero el Calendario griego, que rige en Rusia y Oriente, fija el nacimiento de Jesús, el 7 de enero. Y esta es su Nochebuena. Y la de los turcos, el 21 de junio.

Era cristiana
Católicos y cristianos protestantes, que se rigen por el Calendario católico, confeccionado en el siglo 16, cuentan el tiempo desde el 25 de diciembre. Y rusos y griegos, desde el 7 de enero.

¿Cuál de estas fechas es la verdadera?
Deducciones
El emperador Constantino (luego san) declaró oficial la Religión cristiana, pero no única, el año 314. Nomb-ro caballero feudal de Roma al obispo cristiano en ella, y trasladó la capitalidad á Bizancio, dándola el nombre de Constantinopla (Constantina).

El obispo cristiano en Roma (había otros obispos) al trasladar el hisopo á la mano izquierda, para empuñar la espada con la derecha, y al dejar su humilde morada para ocupar el que fué imperial palacio, se creó y se dijo:

—¡Soy el primer representante de Dios en la tierra. Y á mis pies estarán todos los demás!

Pero el obispo de Constantinopla se creyó con igual título. Y vino la pugna; y el de Roma excomulgó al de Constantinopla, y éste al de Roma; y mutuamente se apellidaron cismáticos.

Y viene la necesidad del cómputo de los tiempos (siglo 16, ya era tiempo), para fijar la Era cristiana y las demás eras. Y se corrió por lo sano, á ojo de buen cubero.

Todo lo que tiene principio, tiene fin. Todo lo que nace, muere.

Y como estas propiedades son inherentes á Dios y Cristo era y es Dios, darle principio era darle fin. Y darle nacimiento (fechado) era darle muerte como á los demás nacidos. Y de aquí que los Evangelistas

CONTRA LOS ARRIENDOS GRAN MITIN PÚBLICO

¡Pueblo productor! ¡Ciudadanos honrados! Acudid al GRAN MITIN de hoy á protestar, con vuestra presencia, del atropello que tratan de cometer con nosotros.

¡Abajo los arriendos!
Oradores: Don Manuel Torre, don Antonio Vayas, don Bernabé Hernández, don Isidro Mateo, don Guillermo Fernández y don Andrés A. Pellón.
Presidirá don Armando G. del Rivero.

¡Abajo los arriendos!

Oradores: Don Manuel Torre, don Antonio Vayas, don Bernabé Hernández, don Isidro Mateo, don Guillermo Fernández y don Andrés A. Pellón.
Presidirá don Armando G. del Rivero.

(Mateo, luego San), no concretasen ni el día ni el mes, ni el año, en que nació el Redentor.

Primero, por las razones dichas; segundo, porque por aquel tiempo no existía más calendario que las calendas griegas. Y estas sólo contaban el tiempo por Olimpiadas, que tenían lugar (juegos olímpicos), cada espacio de tiempo en que el sol tocaba cuatro veces, en el signo de Capricornio (cuatro años).

Pero como la 1.ª Olimpiada, no tenía base respecto á la creación del Mundo, no había medio de saber, en qué siglo, en qué año, en qué mes, ni en qué día, vino Dios al Mundo, porque Dios así lo quiso.

Y de aquí, que el texto Sagrado (Evangelios), se limite á decir:
Nació en Betleem de Judéa, en días del rey Herodes.

Encomendado el asunto á los teólogos Católicos, y á los de igual clase Ortodoxos, los primeros averiguaron, que Jesús nació el 25 de Diciembre del año....

Y los segundos, que nació el 7 de enero del año....

Y como no hubo medio de que los unos convenciesen á los otros, ni los otros á los unos, después de tirar de aquí, y tirar de allí, se dijo: Pues ni la nuestra, ni la vuestra.

La Era cristiana parte, del día en que nació Cristo. Y los años se contarán desde primero de Enero.

De modo que en fin de Diciembre, diremos los católicos y protestantes de boca llena: Hoy cumplen 1914 años que nació Cristo-Dios. (Pero con una propina de 7 días).

Y los Ortodoxos dirán lo mismo; pero, exclamando 7 días. Y así, restando unos y sumando otros, total igual.

UN SOLDADO.
Madrid y Diciembre, 1914.

LOS LADRONES NO HAN SIDO HABITUOS...

Pero en cambio continúan expendiéndose, sin peligro alguno, los acreditados Chocolates, Cafés, Tés, Bombones y las exquisitas bolsas de viaje, las cuales contienen una gran variedad de riquísimos caramelos.

La casa Matías López, entiende en asuntos de esta índole. Palma Alta, 8, Madrid.

Teatros y salones PRINCIPAL

“El príncipe bohemio”
He aquí una opereta que puede decirse que se desvía por su construcción de la senda que recorren otros autores dedicados á escribir operetas.

En este género es muy corriente, cuando no la insulsez del libretista, si la chocarrería rayana en lo bufó.
Aun cuando alguien crea lo contrario, nosotros seguimos opinando que la opereta puede ser ser, educativa. No comprendemos el por qué, la necesidad de hacer personajes bufos, crear escenas irreales que, desde luego, restan mérito á las obras.

¿Lo ha logrado el joven Millán, autor de la música de El príncipe bohemio? Declárenos sinceramente que sí.

Catorce ó quince números tiene la obra y todos ellos son admirables.

Oyendo la partitura de El príncipe nadie dirá que su autor es la primera producción teatral hecha por él.

Más que la labor de un principiante, parece la de un maestro consumado.

Está es el mejor elogio que podemos hacer de la música que el maestro Millán ha escrito para la opereta estrenada anoche.

A nosotros, por lo menos, nos gustó la obra, cuyo valor musical está muy por encima del libro, con ser mucho el que el libro tiene.

Es una música, en fin, graciosa, movida y elegante, que desde los primeros compases entró en los espectadores.

Y esto se comprende, porque se pega pronto y bien al oído del oyente.

De la interpretación dada á El príncipe bohemio, sólo alabanzas merece.

La señorita «ela cantó con muchísimo gusto su papel de Olga, como igualmente las señoritas Gay y Lastra.

Otro tanto decimos de la señora Ferrer y de todas las que tuvieron reparto en la obra.

Del sexo fuerte tenemos que colocar en primera línea al barítono señor Ferrer, que en el Príncipe All encontró motivos abundantes, que supo aprovechar, para lucir sus tremendas condiciones de cantante y de actor. Fué, pues, una buena noche para el joven barítono.

Cooperaron al buen conjunto de la obra los señores Arcis, Ferriz, Rosal, Rodríguez, Julián, Alted y todos cuantos intervinieron en la nueva producción.

Y, para terminar, repetimos lo que ya hemos dicho: El príncipe bohemio es una obra magnífica, como podrá comprobarlo el público santanderino en noches sucesivas.

NARBÓN
Ante todo vaya nuestra enhorabuena al señor Narbón, por el acto realizado el jueves último, cediendo integra la recaudación de las dos secciones celebradas dicho día á beneficio de los pobres que, desgraciadamente, se ven obligados á ir á comer á la Cocina Económica.

El rasgo humanitario llevado á cabo por don Alfredo, es de los que honran y enaltecen á quienes lo ejecutan y de los que viven perennemente en el corazón de los beneficiados.

También para el público que respondió al caritativo llamamiento, nuestra sincera felicitación, pues ha demostrado condolerse de las desgracias acaecidas y remediarlas en el momento que de ello tiene conocimiento. Aunque tardías las felicitaciones, pues el exceso de original nos impidió hacerlo antes, recibamos el público y el señor Narbón porque á él se han hecho acreedores.

Ayer, como día popular, las secciones se contaron por llenos hasta el extremo que si hubiera tenido doble cabida el local habría sido llenado igual. El milagro, si es que puede obrarse, corresponde al empresario por la constante variedad en los programas y la selección que hace de las películas, presentando las últimas producciones.

Para hoy, tarde y noche, tiene anunciada, entre otras cómicas, el estreno de la monumental cinta de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada Un corazón y una corona.

Por el título sugestivo ya comprenderá nuestros lectores que se trata de un problema amoroso planteado entre el orgullo cortésano y los imperativos mandatos del amor, rey y soberano en estas cuestiones.

¿Que quién sale triunfante en este torneo de Un corazón y una corona? Reservamos la respuesta, pues no queremos adelantarnos los sucesos como dicen los novelistas.

En la sorpresa está condensado el interés, y el público lo encontrará satisfecho á la terminación de la exhibición de la película Un corazón y una corona. Lo que si aseguramos que cuantos vean esta cinta saldrán altamente satisfechos del asunto que en la misma se desarrolla y del atrezzo con que se halla vestida la obra cinematográfica.

A las ocho y media y diez de la noche las secciones serán dobles, proyectándose el programa de la tarde y otra colosal película en dos partes, de 1.500 metros.

Seguramente que con estos alicientes, en la taquilla del Narbón veremos esta noche el cartellito de «No hay billetes». Que es el sueño dorado de todos los empresarios.

cuya exclusiva le han concedido para el Norte de España, teniendo nuestro pueblo la suerte de saborear las primicias de tan interesantes creaciones.

A su debido tiempo anunciaremos los estrenos mencionados, que causarán furor en Santander.

Cada entrada al salón, desde el día 25, tiene derecho á un número para el sorteo de doce magníficos juguetes, el día 31, á las cinco y media de la tarde, en obsequio á los niños.

EL DESCACHARREN EUROPEO
Llevamos ciento cuarenta y siete días de luchas sangrientas, encarnizadas, brutales: un horror.

El termómetro europeo está descompuerto desde aquel infuisto día que la Historia señalará con letras de acero, porque trajo con su aborrecer primavera las brisas de desolación y muerte.

147 días que corre la sangre moza á torrentes; una enormidad de días, en los cuales nosotros, espantados de tanta barbarie, de tanta iniquidad, horrorizados de ver tanto hogar deshecho, tanta víctima inocente, sacrificada por la patria, nos acordamos de un siglo de cultura y civilización y un minuto de locura.

Labor estéril.
¿Pero qué vamos á pensar nosotros, infelices mortales, viendo que las eminencias mundiales se tiran con los libros á la cabeza?

¿Pues qué, ¿no estamos en guerra? Pues la guerra autoriza para eso, para matar, destruir, aniquilar y reducir á la más ínfima expresión al enemigo.

Y vosotros que protestáis, invocando 40 años de estudios, de labor civilizadora, ¿no sabéis que habéis perdido el tiempo lastimosamente?

La ciencia ha renegado del corazón.
¿Qué no harías tú, lector, si vieres que alguien ofendía á tu madre? La defenderías, lavarías con tu sangre sus ofensas.

Pues bien; allá, en los pueblos infortunados, donde las naciones se destrozan con saña brutal, se ha ofendido á muchos padres; y allí, donde existieron hogares laboriosos, honrados y dignos, se han cometido las más horribles é indignas canalladas con las esposas y con las hijas de los que daban su sangre generosa por la patria.

Labor estéril de la ciencia que no ha comprendido que los esfuerzos de medio siglo no han servido más que para echar un borrón vergonzoso en la cultísima y civilizadora Europa.

Pero no hagáis caso, lectores, aún encontraréis hombres con bigote que han estudiado y se tienen por cultos é inteligentes y si les habláis de la guerra os dirán con sorna: —No haga usted caso. Contra más caigan más solicitudes seremos los españoles!

Ya lo creo que lo seremos.
Cuando España toque más de cerca las consecuencias de este descacharren europeo y el comercio y la industria se resienta en serio, ya lo creo que seremos solicitados.

Pero será por nuestros acreedores, para que vayamos al Juzgado á saddle nuestras deudas.

DOX MISTERIOS.

LLEGADA DEL GOBERNADOR

En el último tron de la línea de Bilbao llegó anoche, procedente de San Sebastián, el gobernador civil de la provincia don Leonardo de Aranguren.

Este ha regresado en vista de que la enfermedad que aquejaba á su señora hermana ha decrecido bastante, hallándose al presente bastante mejorada.

El señor Aranguren, durante su ausencia de Santander, ha dado un vi-je á Madrid, donde ha permanecido tres días.

En la Corte, el gobernador ha visitado al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, con los que ha realizado algunas gestiones en favor de nuestra provincia.

También estuvo con el director de Seguridad, recabando de él que procure aumentar los guardias en esta capital y enviar algunos también á los pueblos importantes de la provincia, tales como Torrelavega y Castro Urdiales.

Por último, el señor Aranguren fué recibido en audiencia por los reyes, con los que estuvo conversando durante largo tiempo. Parece ser que don Alfonso inquirió del gobernador noticias de todos los asuntos que afectan á nuestra capital, los que fueron dados por el señor Aranguren.

Este volvió á hacerse cargo del despacho anoche mismo, cesando en su interinidad el secretario, señor Ziera.

Casa del Pueblo

Una función
A las ocho y media de la noche de hoy, tendrá lugar en este bonito teatro una magnífica velada teatral, en la que habrá de ponerse en escena preciosas obras del extenso repertorio que posee el cuadro artístico de esta Sociedad.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Servicio especial de LA REGION CANTABRA

### CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26.—(Varias horas)

#### Un explosivo en un vapor francés

Nos dicen de Nueva Orleans que la Policía ha detenido allí a 40 alemanes acusados de haber colocado ó intentado colocar un explosivo á bordo de un buque francés que salía para este puerto.

Además, se ha apoderado la Policía de una bomba de dinamita, é iba provista de un aparato regulador que había de provocar su explosión el día 28 del actual, cuando se hallase el buque en alta mar.

Dos de los acusados han confesado su delito y uno de ellos ha declarado que había querido hacer algo por su patria.

#### La Bolsa de Londres

Se anuncia la apertura de la Bolsa para el día 4 de enero.

Se establecerán ciertas restricciones legales.

#### Douvres, bombardeado

De Londres telegrafían el vuelo de un aeroplano alemán sobre Douvres, donde arrojó una bomba, que cayó en un jardín, sin causar daños. El avión se alejó, perseguido por otros ingleses, y se perdió de vista.

#### Información austriaca

Según una nota oficiosa enviada desde Viena, los periódicos de aquella capital refutan las informaciones publicadas en los diarios de las naciones aliadas referentes á la situación del ejército austro-húngaro.

El alto mando de dicho ejército, después de la derrota de los serbios en 7 de diciembre, decidió continuar su acción hasta el completo aniquilamiento del enemigo.

Por diversas contingencias no pudo llevar á cabo su plan y tuvieron que evacuar las plazas por circunstancias adversas, pero no derrotados.

En la retirada, el ejército austro-húngaro experimentó las inevitables pérdidas en hombres y material de guerra, aunque las bajas sufridas no llegan, ni con mucho, á las cifras publicadas en los diarios de las naciones aliadas.

Desde hace días estas tropas desamansaron y están excelentemente atendidas.

El comunicado concluye diciendo que el emperador Francisco José, accediendo á reiteradas instancias del alto supremo de su ejército, le ha concedido el retiro, nombrando para sustituirle al archiduque Eugenio.

#### Comunicado alemán

Dicen de Rotterdam que el gran cuartel general alemán participa que en Flandes reinó ayer, 24, calma.

Al Este de Fresubert, los alemanes tomaron una nueva parte de las fortificaciones inglesas.

Al NE. de Vailly los alemanes sorprendieron á una compañía francesa, haciendo 172 prisioneros y rechazaron luego un contraataque con muchas pérdidas para los franceses.

También rechazaron muchos ataques de los franceses cerca de Souain y Perthes, así como varias pequeñas tentativas al Noroeste de Verdun y al Oeste de Apremont.

En el Este la situación no ha variado.

#### Comunicado austriaco

Continúan las luchas contra los rusos, causándoles muchas pérdidas.

En el valle superior del Unga, el día 24 los austriacos hicieron 650 prisioneros.

En el frente de la Galitzia continúa todavía la lucha. El día 22 fueron hechos más de 2.000 prisioneros.

Del 11 al 20 de diciembre cayeron en poder de los austriacos 43.000 rusos, encontrándose ahora 200.000 prisioneros de guerra en Austria-Hungría.

#### El kaiser en campaña

El kaiser ha marchado á las posiciones de Francia y Bélgica, en un tren blindado.

Varios aviadores volaban sobre el convoy, protegiendo así de cualquier ataque aéreo al augusto viajero.

En las estaciones del trayecto salieron las autoridades á felicitarle por el restablecimiento de su salud.

Dicen los corresponsales que el emperador iba pálido, mostrándose visiblemente abatido. Aparecía muy envejecido, con el pelo y el bigote casi blancos.

Le acompañaban, además de su Estado mayor, alta servidumbre y fuerzas de protección.

#### El Comité radical

Dicen de París que el Comité radical ha acordado abolir el cargo de presidente del mismo, que desempeñaba el ex ministro Mr. Caillaux.

Un secretario general se encargará interinamente de la dirección del partido.

**Gestiones de paz.—Ni vencedores ni vencidos**

Dicen varios periódicos de Berna que el presidente del Consejo de Luxemburgo, M. Eyschen, ha llegado á esta población, para invitar al Gobierno suizo á que intervenga en favor de la paz.

Las gestiones de M. Eyschen han sido poco eficaces, pues se le considera en los círculos políticos como un instrumento de Alemania.

Confirma este recelo el hecho comprobado de que acaba de regresar de Holanda, adonde fué con objeto de hacer idénticas gestiones. Tanto en Holanda como en Suiza, su intervención no ha sido acompañada por el éxito.

M. Eyschen entiende que el momento más oportuno para entablar las negociaciones de paz es el presente, en que el estado de las operaciones permite afirmar que no hay todavía ni vencedores ni vencidos.

Con arreglo á este criterio, estima que podría pactarse una paz honrosa para todas las naciones beligerantes.

#### Vuelos sobre Sheerness

Dicen de Londres que el ministro de la Guerra anuncia que un aeroplano alemán voló sobre Sheerness, siendo perseguido por otro aviator inglés que le disparó tres ó cuatro tiros.

El aeroplano alemán, después de la rápida escaramuza pudo huir, alejándose hacia el mar.

#### Hangares en Ze-Brugges

De Amsterdam telegrafían al «Daily Express» que los alemanes han establecido en Ze-Brugges varios hangares para los aeroplanos militares.

Se proponen según parece, dirigir desde allí frecuentes raids contra las ciudades inglesas.

#### Príncipe prisionero

Los rusos han hecho prisionero en la Galitzia á un joven príncipe austriaco de la familia imperial de los Hapsburgos.

Ha sido trasladado á Kief, donde quedará detenido.

#### La opinión de «The Times»

El autorizado periódico inglés dice que si son ciertos los despachos oficiales rusos, el gran duque Nicolás tiene una evidente superioridad numérica en Polonia sobre las fuerzas del general Hindenburg, que tiene bajo su mando millón y medio de soldados.

**Pout á Mouson, destruido.**—Bombardeo número 47.—Los alemanes contra los muertos.

Los alemanes han comenzado nuevamente el bombardeo de Pout á Mouson.

Con éste ascienden á cuarenta y siete el número de bombardeos que ha sufrido la citada población fronteriza, que ha quedado convertida en un montón de ruinas.

Los obuses alemanes caían sobre el cementerio, destruyendo los nichos y desenterrando los cadáveres.

#### El plan de la marina alemana

En una interviu con un periodista americano, el almirante von Tirpitz declaró que como la escuadra alemana no estaba aún en condiciones de presentar combate y han sido frustrados varios otros planes, Alemania se propone aniquilar á Inglaterra persiguiendo á los buques mercantes ingleses con sus submarinos.

Después el almirante ha preguntado al periodista cuál sería la opinión en América á este respecto. El periodista ha telegrafiado á su diario esta pregunta.

América ha contestado por medio de sus principales periódicos, el «New York Tribune», por ejemplo, que la opinión se ríe de las fantásticas suposiciones de Tirpitz y le acusa de haber robado la idea á un muy conocido novelista.

Tratando de este asunto más seriamente, «La Tribuna» apunta su imposibilidad y dice que en lugar de bloquear las costas inglesas, los alemanes debieran salir al mar del Norte.

**La audacia alemana.**—Pormenores de una odisea.—Relato interesante.

Al medio día del sábado último fundó en Melilla el vapor correo «Virgen de Africa», conduciendo á cuatro alemanes que trataban de atravesar el Mediterráneo en una pequeña embarcación para ganar la costa de Sicilia y dirigirse después á su país.

El suceso ha sido ya telegrafiado á todos los periódicos. Poseo, sin embargo, algunos nuevos pormenores, que supongo tendrán todavía novedad.

Esta tarde hablé con ellos, mereciendo ser conocido el relato de su aventura.

Pertencen á la tripulación del vapor «Riga», un buque alemán que cargaba mineral en San Juan de Aznalfarache al estallar la guerra.

La lectura del desarrollo de ésta les impulsó á fraguar un plan para llegar á su patria.

El 11 de diciembre salieron, dirigiéndose á Málaga. Allí se pusieron al habla con otros compañeros de profesión, también alemanes, á los que ocultaron sus propósitos.

El nombrado jefe de la expedición, joven de 18 años, adquirió una brújula, y no encontrando carta geográfica del Mediterráneo, compró el mejor mapa de Europa que halló.

La tarde del 14 quedó resuelto el plan audaz. Desatracaron una barca pesquera, la que los periódicos de Málaga decían que había desaparecido misteriosamente y á media noche se hicieron á la mar, llevando víveres para ocho días, tiempo calculado para la travesía.

La pequeña embarcación de vela iba gobernada por turno riguroso, encargándose del timón, cuando había fuerte viento ó peligro el joven Fritz Maumann, muchacho muy inteligente.

Componían las provisiones 32 kilos de pan, veinte pesetas de sardinas y ocho de queso. Acordaron no llevar vino ni cerveza. Lo demás del menaje era modestísimo, pues la barca estaba desmantelada. También llevaban una linterna eléctrica, un farol de carburo y la documentación.

La mañana del 16, el fuerte viento Noroeste hizo dificultísima la navegación, entrando en la barquilla gran cantidad de agua. Pasaron momentos difícilísimos, estando varias veces en peligro de zozobrar, pero la idea de verse en Alemania les alentaba, haciéndoles cobrar nuevos ánimos. Un golpe de mar se llevó un tonel de agua.

En la tarde del 17 vieron las costas de Africa. Llevaban varias horas sin beber y cifraban sus esperanzas en encontrar algún barco pesquero que les diera agua. Maniobraban para esquivar las costas de Argelia, hacia donde el viento los arrojaba.

Al amanecer del día 18 se hallaban cerca de las islas Chafarinas, que creían habitadas por indígenas, siendo conducidos á presencia del comandante militar quien les atendió, facilitándoles cama y alimentos.

El «Virgen de Africa» ha traído la barquilla.

Los cuatro alemanes pasaron á disposición del comandante de Marina. Llámase Fritz Neumann, de diez y ocho años, Valter Heydem, de veintidós, Aleed Simón, de veintitrés, y Martín Meyer, de diez y nueve, fogonero.

#### Comunicado oficial ruso

El Estado Mayor del ejército ruso del Cáucaso, ha facilitado á la prensa el siguiente comunicado oficial:

«La acción se desarrolla en la región de Oltinok.

En la región de Van el enemigo, después de una desesperada resistencia, se ha retirado con grandes pérdidas sobre la línea Sevar-Assoulié.»

**Comunicado oficial del ministerio de Marina francés**

En el Norte nuestra escuadra continúa dueña del mar, impidiendo todo contrabando de guerra y protegiendo el transporte de las tropas y el comercio de las naciones aliadas.

Los torpederos de la escuadra cooperan con los buques ingleses en su acción sobre las costas belgas.

La escuadra del almirante Lapeyre bloquea el Adriático, vigila á la escuadra turca y sostiene nuestra soberanía en el Mediterráneo.

Los buques franceses protegen las vidas y haciendas de los franceses, donde quiera que estén amenazados.

El «Kaslisicho» y el crucero auxiliar «Kronprinz Wilhelm», no ha sido destruido todavía, pero su acción es muy limitada.

Los armadores de nuestra marina cooperan eficazmente á los servicios de exploración y reconocimiento del ejército inglés en Egipto.

La infantería de Marina tomó en las operaciones de Bélgica la parte heroica que en los comunicados se ha puesto de manifiesto en diferentes ocasiones.

El contraalmirante Ronarch, por su brillante conducta, ha sido nombrado comandante de la Legión de Honor.

## NOTICIAS GENERALES

### Habla Dato

El jefe del Gobierno, después de su despacho con el rey, en el que invirtió más tiempo que de ordinario, asistió á la sanción de leyes.

Don Alfonso sancionó en primer término las que le llevó la Mesa del Senado, é inmediatamente las de la Cámara popular, echando en total 111 firmas.

Dato se dirigió desde Palacio á su despacho de la Presidencia, donde recibió á los periodistas, manifestándoles que las noticias de Marruecos no acusan novedad.

Dijo también que el ministro de la Guerra abandonó ayer el lecho, muy aliviado de su dolencia, aunque no saldrá de su domicilio hasta mañana ó pasado.

Rectificó la noticia que publicó algún periódico, que dice que el presidente asistió ayer á la misa del Gallo que se celebró en la capilla de Palacio.

Dato manifestó que la referencia era inexacta, y que donde oyó la tradicional misa de Navidad fué en el palacio de los condes de Altaza.

**Viaje del ministro de Fomento**

El ministro de Fomento ha marchado en el exprés de Andalucía.

Le acompañan los ingenieros señores Diz, Gelaberto y Paramós.

Va á Cádiz, en primer término, con objeto de estudiar lo de las murallas y la zona franca.

Después marchará á Algeciras y Ceuta, donde visitará las obras de los puertos respectivos.

En Málaga, á donde se dirigirá de regreso de Africa, asistirá á la inauguración del pantano del Chorro.

Regresará á Madrid el 2 de enero. Seguramente el día 7 marchará á Huesca, á inaugurar las obras de los riegos del Alto Aragón. Es probable que visite también el Canal de Aragón y Cataluña.

**Muerto de hambre**

Fuó encontrado ayer en la Plaza de la Cebada, por los guardias de Seguridad, el cadáver de un hombre de 60 años, muerto, al parecer, de hambre y de frío.

### Incendio

De Orihuela comunican que se ha declarado un incendio en una barraca, pereciendo entre los escombros una criatura de quince meses.

La barraca quedó destruída por el fuego.

**Los nuevos ministros jurarán el cargo el día 2 de enero**

El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, ha manifestado esta tarde á los periodistas que los nuevos ministros jurarán el cargo el próximo día 2 de enero.

También nos dijo que el señor Burgos desempeñará la cartera de Gracia y Justicia, y á Instrucción pública irá el conde de Esteban Collantes.

**Ministro del Tribunal de Cuentas jubilado.—Movimiento de personal**

Se asegura que á primeros de mes será jubilado el ministro del Tribunal de Cuentas señor Gamundi.

A éste sustituirá en el cargo el marqués de Cabriñana, actual fiscal del Tribunal citado, siendo reemplazado por don Pedro Seoane.

Como con este motivo queda desamparada la Dirección de Propiedades, se habla de que irá á ella el señor Argüelles, siendo nombrado para cubrir la plaza de director de Bellas Artes el señor Poggio.

**Senaduría vitalicia vacante.—No recaerá en ningún amigo íntimo del señor La Cierva.**

Dentro de unos días será provista la senaduría vitalicia que existe vacante con motivo de la muerte del general Montes Sierra.

Aun cuando se había dicho que esa senaduría sería cubierta por un amigo íntimo del ex ministro don Juan Lacierva, el rumor no ha tenido confirmación.

Hasta la fecha se ignora quién será el agraciado.

**Nueva combinación de gobernadores.—En ella entrará un diputado ministerial.**

En breve se hará una nueva combinación de gobernadores.

Se desconoce si será ó no muy extensa.

Lo que sí se sabe es que en ella entrará un diputado á Cortes adicto al Gobierno.

También se sabe que los decretos no serán firmados antes del día 2.

**La Mesa del Senado dará un banquete en el Hotel Ritz el martes 29.**

El día 29 del corriente celebrará la Mesa del Senado un banquete en el Hotel Ritz.

Asistirá el señor Dato.

**Por romper los décimos**

Hoy ha sido pagado por el Tesoro

uno de los décimos premiado con el «gordo», en el sorteo de Navidad, verificado el pasado año de 1913.

La causa de esa tardanza obedeció á que el poseedor del décimo tuvo la ocurrencia de romperle en dos pedazos.

Debido á esta imprudencia, aunque el Tesoro no dudaba de la legitimidad del documento, se ha visto precisado el dueño del décimo á esperar un año á cobrar, tiempo que han llevado en solucionar ciertas diligencias necesarias.

**Hambre de dinero.—Lotería apedreada por no abonar el importe de unos décimos cobrados.**

En la Administración de Loterías establecida en la plaza del Rastro, ha ocurrido hoy un escándalo de los que forman época.

Esta mañana presentaron á cobrar los poseedores de varios décimos premiados en el sorteo celebrado el martes último.

El lotero manifestó que no podía pagar porque el Tesoro no le había entregado el dinero para hacer efectivos dichos décimos.

Los favorecidos no quisieron creer lo que el administrador decía y armaron un alboroto mayúsculo.

Como alguien hiciera correr la voz de que la causa de no pagar era la de que aquél tenía pensamiento de escaparse con el dinero, el público se amotinó, produciendo un pequeño motín que pudo degenerar en algo grave, lo que se evitó merced á la pronta intervención de las autoridades.

Estas impusieron el orden, aunque no pudo impedir que los alborotadores apedreasen furiosamente el establecimiento, rompiendo numerosos cristales.

La policía practicó bastantes detenciones, siendo los detenidos puestos prontamente en libertad.

**Cárcel en peligro.—Traslado de presos**

Según comunican de Cádiz la Cárcel de dicha ciudad está en inminente estado de ruina.

Con objeto de evitar el que pueda ocurrir una catástrofe, las autoridades han acordado trasladar á los presos á otro local muchísimo más seguro.

Inmediatamente que los presos sean sacados de allí, se procederá á la reconstrucción del edificio.

**El conde de San Luis ha sido nombrado presidente de la Comisión dictaminadora del proyecto de Admisiones temporales.—Información verbal.**

Se ha reunido esta tarde en el Congreso la Comisión dictaminadora del proyecto sobre Admisiones temporales.

Los reunidos convinieron en nombrar presidente de dicha Comisión al señor conde de San Luis.

Se acordó también abrir una información para que dé su opinión el que lo desee.

Esta información terminará irremisiblemente el día 15 de enero.

Parece ser que entre los que acudirán á informar figuran bastantes diputados castellanos y los presidentes de las Cámaras de Comercio y Círculo Mercantil de Valladolid.

El señor Aparicio, presidente de la comisión de zonas neutrales.—Los deseos de la comisión están basados en un amplio criterio.

Igualmente se ha reunido esta tarde la comisión nombrada para estudiar la conveniencia de la implantación de las zonas neutrales en España.

Una de las primeras gestiones realizadas ha sido la de nombrar presidente al señor Aparicio.

Este ha manifestado que á la Comisión la inspira un amplio espíritu de concordia.

Quiere armonizar los intereses de todas las regiones del país y deshacer todas las suspicacias que puedan existir, así como el recelo que reina entre los políticos castellanos.

Acordó también invitar á las Cámaras de Comercio, Agricultura é Industria.

Los individuos pertenecientes á ella podrán informar.

La fecha señalada para esos informes ha sido prorrogada hasta después del día 15.

**Una niña electrocutada**

Telegrafían de Vallecas dando cuenta de haber ocurrido un sensible accidente.

Una niña llamada Concepción Bermejo, de doce años de edad, estaba colocando una bombilla eléctrica.

De repente produjo un contacto, sufriendo tan terrible descarga, que la infeliz criatura quedó muerta en el acto.

Al enterarse los padres de la terrible desgracia, se desarrolló una escena dolorosísima.

**PARTE OFICIAL DE BURDEOS**

**Cañ. nec.—Operaciones interrumpidas por la niebla.—Contraataques rechazados.—Toma de una trinchera.**

Telegrafían de Burdeos que el comunicado oficial proporcionado hoy por el Gobierno francés, participa las siguientes noticias:

En las posiciones establecidas en el terreno comprendido entre el mar y Lys ha habido un ligero fuego de cañón que no ha tenido mayores consecuencias.

Las operaciones en estos sitios hubieron de ser interrumpidas á consecuencia de la densa niebla reinante que no dejaba á los combatientes

apreciar la posición del enemigo ni con ayuda de los más poderosos gemelos de campaña.

Los alemanes han efectuado varios contraataques en la región entre Lys y el Oisse.

Todos estos intentos han sido brillantemente rechazados por nuestras tropas las que ocasionaron al enemigo bastantes bajas.

Al Oeste del pueblo de Chanenes las tropas francesas atacaron á una trinchera del enemigo.

Este la defendió enérgicamente, pero no pudo evitar que al fin cayera en nuestro poder.

Los germanos se retiraron á alguna distancia, pero poco después contestaron arrojando á nuestras tropas de la trinchera y posesionándose nuevamente de ella.

Rehechos los franceses, volvieron al ataque más violentamente y con mayor coraje que la vez primera, hasta que al fin nos hicimos definitivamente dueños de la posición.

Los alemanes entonces se retiraron á larga distancia, desistiendo de volver á atacarnos.

En Chivy también ha habido un fuerte combate.

Los alemanes atacaron enérgicamente nuestras posiciones.

Se les contestó también de modo enérgico, hasta lograr rechazarlos con numerosas bajas.

**Las baterías germanas bombardean nuestras posiciones.—Nuestra artillería reduce al silencio las baterías enemigas.—Violento combate en un frente de 1.500 metros**

En la región de Perthes, en la que hace varios días conquistamos al enemigo buen número de trincheras, fueron éstas bombardeadas por los cañones de los alemanes.

Nuestra poderosa artillería hizo también fuego y en un corto espacio de tiempo logramos hacer callar, una á una, todas las baterías que nos atacaban, aún antes de que éstas pudieran haber asegurado el blanco sobre nuestras trincheras, en las que ocasionaron pocos daños.

En la misma región de Perthes los alemanes han realizado otros contraataques que también han sido rechazados.

Es de señalar sobre manera uno de estos combates, librado en un frente de mil quinientos metros.

El ataque alemán fué violentísimo pero la excelente serenidad de nuestras tropas proporcionó al enemigo un tremendo descalabro.

Las bajas ocasionadas á los germanos han sido numerosísimas, y aunque nosotros también hemos tenido algunas, ha sido en número grandemente inferior al de aquéllos.

**En otras regiones.—Progresos en Alsacia.—Oros contraataques rechazados igual que los anteriores**

También en Alsacia han tenido lugar operaciones de alguna importancia.

En los altos de dicha región podemos señalar sensibles progresos de nuestras tropas.

Delante del poblado de Cornay hemos combatido igualmente, logrando alcanzar la orilla de los bosques, situada sobre las colinas.

Después de ocupada la posición sufrimos varios contraataques de los alemanes, todos los cuales fueron rechazados, lo mismo que los de otras regiones, conservando aquélla, que tiene una relativa importancia.

Y, por último, en la jornada de hoy hemos conseguido ocupar las alturas que rodean y dominan el pueblo Aspach.

Para ello tuvimos necesidad de sostener un rudo combate que nos fué de resultados favorables.

**ÚLTIMA HORA**

Madrid, 27.—3 m.

**En el Vaticano no confirman el estado agónico del emperador de Austria.—Sin embargo es cierto y el kaiser se dispone á visitarle.**

Telegramas recibidos de Roma que se refieren á la noticia, propagada con insistencia de gran verosimilitud, del estado agónico en que se encuentra el emperador de Austria-Hungría, Francisco José.

Según aquellos despachos, en el Vaticano han sido inquiridas noticias acerca del estado de salud del anciano emperador y el Vaticano se abstiene de confirmar lo que ya es conocido por todos.

También el embajador de Austria Hungría en la capital de Italia, ha sido preguntado acerca de ello y también se ha negado á facilitar informes de ninguna clase.

Sin embargo, ni el Vaticano, ni el embajador austriaco en Roma, se han atrevido á negar la verdad de las noticias circuladas.

Por otra parte, los informes particulares recibidos de diversas procedencias y de distintas personalidades, insisten en anunciar el fin próximo de Francisco José.

El desesperado estado de éste es conocido también del emperador Guillermo II, el que se dispone á ir á Viena personalmente con el fin de visitar al enfermo.

Además, los informes particulares recibidos de Viena dicen que en la Corte austriaca se nota desde hace días un extraordinario movimiento que no es producido por las incidencias de la guerra.

**LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arrenal.**



SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

De Liérganes a Santander.—A las 7:35, 8:30, 11:40, 13:50 y 18:05.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 8:30, 11:45 y 18:05.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafete y charol para niños y niñas.

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
NOMBRE COMERCIAL
REGISTRADO
con el número 23.455
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
— SANTANDER —
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Guerra al frío!
Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas
Trajes patón
Id. vicuñas y estambres
Id. cheviot, gran moda
Americanas para hombre
Chalecos id. id.

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER
CAFÉ IMPERIAL
Alameda de Jesús de Monasterio, 26
SANTANDER
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

Á las modistas, costureras y sastres
Pago muy buenos precios por los recortes de paño nuevo y lana usada.
No vender sin preguntar mis precios.
ALMACENES: Enseñanza 3 y Ensanche de Maliaño. Pedro González
FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
Alta. 1, y Rampa de Sotileza. — Teléfono 652
SANTANDER

CHATARRERÍA
Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de
EUSEBIO HERRERO
NO CONFUNDIRSE: CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13
Para compras importantes rigen precios más afinados.
LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. — SANTANDER
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)
SUCURSALES
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86.

COMPAGNIE
GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 26 de DICIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Fidase en todas partes
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordi 1, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra. . . . . 1'90 pesetas.
— de carbón superior . . . . . 2'40
— de cok superior . . . . . 3'75
Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amén Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancías.
Santander, 1.º de octubre de 1914.